



VÁLLALATI ÚJSÁG • 2023. JÚNIUS • XLVIII. ÉVFOLYAM, 2. SZÁM



Legyen márka a Bakony



Fűrt kút biztosítja a vízellátást



Szépülő környezet



Vállalatunk volt a házigazdája az Országos Erdészeti Egyesület 153. Vándorgyűlésének

# Stratégiai erőforrás és természeti érték

Az erdőterület növelése és a meglévő erdők tudatos kezelése kulcsszerepet játszik Magyarország klímavédelmi célkitűzéseinek megvalósulásában – jelentette ki Zambó Péter, az Agrárminisztérium erdőkért felelős államtitkára az Országos Erdészeti Egyesület 153. Vándorgyűlésén, Zánkán.

Az 1866-ban alapított, egyik legrégebbi hazai szakmai szervezet minden évben vándorgyűlést szervez, mely a Kárpát-medencei erdészek legfontosabb szakmai találkozója. Az esemény házigazdája idén a Bakony és a Balaton-felvidék erdeit kezelő Bakonyerdő Zrt. volt.

A 153. vándorgyűlés résztvevőit Varga László, a Bakonyerdő Zrt. vezérigazgatója köszöntötte. Kijelentette, az 1976-os és a 2006-os vándorgyűléseken Veszprém vármegye két



Varga László vezérigazgató köszöntötte a résztvevőket

erdőgazdasága a szakmai irányító és hatósági szervezetekkel kiegészülve fogalmazta meg a kor erdészeti kihívásaira adandó válaszokat, és hangsúlyozta a szakmai egység jelentőségét, a fenntarthatóság elveinek szilárd képviselőjét, és az ezt szolgáló, szakmán belüli és szakterületek fölött átvélő összefogás jelentőségét.

Az alapelvek azóta mit sem változtak, sőt még erősödtek is, éppen a kihívások folyamatos változása eredményeként. A fenntarthatóság, az erdőgazdálkodás tartamossága ugyanúgy gondolkodásunk és cselekedeteink sarokköve, mint elődeinknek volt, de egyre szélesebben és átfogóbban tudjuk értelmezni, és irányítóként használni a komplexebbé váló világ problémáinak megoldásában.

## Itt mindenki nyertes volt



Gyenesdiáson tartották ez erdészeti verseny megnyitóját

Az Országos Erdészeti Egyesület által meghirdetett, az Év erdésze verseny országos döntőjének házigazdája idén a Bakonyerdő Zrt. volt. A Zala megyében is jelen lévő rendező egy zalai erdészt köszönhetett győztesként: Jánosi Kristóf, a Zalaerdő Zrt. Lenti Erdészet kerületvezető erdésze nyerte el az Év erdésze 2023 címet.

A Bakonyerdő Zrt. Keszthelyi és Balatonfüredi Erdészetének területén, június elején rendezték meg az Év erdésze verseny országos döntőjét, ahol 15 versenyszámban 19 versenyző mérte össze tudását az elméleti és a terepi versenyszámok során. (Hagyományosan a döntő házigazdája nem indított versenyzőt.) A verseny megnyitóját és az első versenynapját Gyenesdiáson tartották.

Papp László köszöntőjében azt hangoztatta: ahhoz, hogy valaki egy ilyen versenyen elinduljon, kelendő bátorság, szakmai elhivatottság szükséges. A verseny a szakmai fejlődésükhöz is hozzájárul, ezért jár a gratuláció minden résztvevőnek. Éppen ezért ennek a versenynek csak nyertesei lehetnek. Hangsúlyozta, személyes tapasztalata van arról, milyen magas szintű szakmai munka folyik a Bakonyerdő Zrt.-nél, ezért a vállalatnak is megköszönte, hogy vállalták a házigazda szerepet.

Váradai László főmérnök a verseny kapcsán kiemelte: ez a megmérettetés segíti a tudás gyarapítását, hiszen készülni kell rá, illetve hozzájárul a szakmai előremenetelhez. A feladatok és a megoldások zsinórmértéket, minőséget, színvonalat jelentenek a szakma előtt. A versenyzés során, vagy éppen amellet barátok, kollégák találkozhatnak egymással, szakmai

párbeszédet folytathatnak, ezzel is erősítve az erdészek összetartását, összetartozását. Úgy fogalmazott, hogy jó időben az örömet meg kell osztani, nehézségek közepette pedig a bánatot együtt kell vinni.

Az Országos Erdészeti Egyesület technikus alelnöke, Andrésiné dr. Ambrus Ildikó megköszönte a résztvevőknek, hogy a kevés idejükből elég sokat áldoztak arra, hogy erre a versenyre felkészüljenek. Ezzel is erősítve a szakmai tudást, az összetartozást. Az előző évek tapasztalatai alapján a versenyzők szép emlékekkel és élményekkel térhetnek haza.

A megmérettetés elméleti és gyakorlati versenyszámokból állt. Az első napi tesztfeladatokat a gyenesdiási természet házában töltötték ki. A gyakorlati feladatok között lövészet is szerepelt, a résztvevőknek golyós és sörétes fegyvert kellett használniuk. Erre a BEFAG lőtérén, Keczei Zoltán lőtérvezető irányítása mellett került sor.

Másnap a további gyakorlati feladatoknak a Balaton-felvidéki Erdészeti Erdei Iskola melletti balatoncsicsói erdőtömbben tettek eleget a résztvevők.

Összesítésben a Zalaerdő Zrt. erdésztechnikusa, Jánosi Kristóf (a Lenti Erdészet kerületvezető erdésze) bizonyult a legjobbnak, így büszkén viselheti az Év erdésze 2023 címet.



A tesztfeladatokat a természet házában oldották meg a résztvevők

# A vándortáborok szíve és lelke

Az erdőgazdálkodás helyi fejlesztése terén végzett dicséretes szakmai tevékenysége elismeréseként Csiszár Adrienn az OEE elismerő oklevél kitüntetését kapta meg.

Csiszár Adrienn 2011-ben szerzett erdőszaktanár minősítést a soproni Roth Gyula Erdészeti Szakközépiskolában. 2013. március 12-én állt munkába a Bakonyerdő Zrt. Bakonybéli Erdészeti Osztályánál. Az erdőszaktanár oktatási feladatainak ellátásában is segédkezett, rendszeresen kísérője volt erdei iskolás gyermekcsoportoknak. 2014-ben pénzügyi ügyintéző végzettséget szerzett.

2014. március 4-től a Bakonyi Kisbetyár Erdészeti Erdei Iskola vezetését kapta feladatul. Munkájának magas színvonalú ellátásához folyamatosan képezte magát, 2014-ben erdei iskola terepvezető képzésen, majd 2018-ban a „Magatartási és beilleszkedési zavarokkal küzdő gyerekek egyéni és csoportos fejlesztése élménypedagógia módszerekkel” elnevezésű képzésen gyarapította tudását.

Aktív és szervező tagja volt az erdei iskolához kapcsolódó, napjainkra sokak által ismert Hubertlaki tanóvszék kialakításáért felelős csapatnak. Irányítása alatt az erdei iskola elnyerte az Erdészeti Erdei Iskola minősítést. 2017 nyarától az akkor induló Erdei Vándortábor bakonyi útvonalának megálmodója. Rendszeres szervezője és előadója a Huszárokélpusztán zajló erdei vándortábor-vezető képzéseknek. Munkáját az erdei iskolába és a vándortáborokba visszatérő számos gyermekcsoport és pedagógus dicséri.

Csiszár Adrienn az OEE Erdei Iskola szakosztályának aktív és kedvelt közösségi tagja, a szakosztály szinte minden rendezvényén, továbbképzésén részt vesz. Ötleteivel, tanácsaival támogatja a szakosztály szakmai tevékenységét.

Hivatásának élő, tetterre kész, munkájában nyitott, lelkes kolléga, akinek szakmai tudására, támogatására, segítségére munkatársai mindig számíthatnak.



Csiszár Adrienn OEE elismerő oklevelet kapott

## Dicséretes szakmai tevékenység

Az erdőgazdálkodás helyi fejlesztése terén végzett dicséretes szakmai tevékenysége elismeréseként Decrett József-emlékérmet kapott Kozma Tibor.

Kozma Tibor természetszerető, vadász családban született, a családi gyökerek és a már gyermekkorban megszerzett ismeretek hatására pályaválasztása egyértelmű volt. Sopronban erdőszaktanárként végzett 1985-ben. Az akkori Balaton-felvidéki Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság Bakonyzentlászói Erdészeti Osztályánál állt munkába. A gyakornoki idő letelte után a változatos adottságú Pálház erdőszaktanár vezetésével bízták meg, mely beosztásában a mai napig dolgozik.

Első nagy feladatai közé tartozott a területen korábban folytatott aprítéktermelés utáni erdőújítások megfelelő színvonalra hozása. A nyolcvanas évek végén a Fenyőfői Bauxitbánya megnyitását megelőző előkészítő munkák során nehéz szívvel, de lelkiismeretesen vezényelte le az erdei fenyves állományok véghasználatát, melyek letermelése a mai napig fájó emlék szívében.

Nagy odafigyeléssel és türelemmel irányítja a területen található cseres és bükkös állományok természetes felújítását. Szakmai munkáját bizonyítja, hogy kinevezése óta már 176 hektár erdőújítást fejezett be.

A sors „szakmai ajándékaként” 2001-től kezdődően a korábbi bauxitbánya területén megindult biológiai rekultiváció helyszíni irányítását végezte, kiválóan.

A helyi csoport élteben aktívan részt vesz, rendszeres látogatójuk a programoknak. Kerületében többször volt szakmai rendezvények házigazdája. Az erdőszaktanár lelkes őrzője és szószólója. Közel negyven éves pályája emlékeit fényképeken és magával ragadó stílusban elmesélt történeteinek keresztül őrzi és osztja meg munkatársaival, a fiatalabb generáció számára is „testközelbe hozva” a régebbi idők alakjait.

Kozma Tibor kiváló erdőszaktanár, akinek szakmai tudására és segítségére nemcsak munkatársai, hanem a hozzá érkező tanulmányutak résztvevői, a gyakorlatukat töltő fiatal erdőszaktanárak is biztosan számíthatnak, kiérdemelte a Decrett József-emlékérmet.

Kozma Tibor kiváló erdőszaktanár, akinek szakmai tudására és segítségére nemcsak munkatársai, hanem a hozzá érkező tanulmányutak résztvevői, a gyakorlatukat töltő fiatal erdőszaktanárak is biztosan számíthatnak, kiérdemelte a Decrett József-emlékérmet.



Kozma Tibor kiváló munkatárs, az erdőszaktanár lelkes őrzője és szószólója

## A természeti értékek őrzője



Váradi József a pályája kezdetétől elkötelezetten vesz részt a természetközeli erdőgazdálkodási módszerek bevezetésében, üzemszerű alkalmazásában

A munkáját felelősségtudattal ellátó, gazdag szakmai életutat felmutató erdőmérnök kolléga Váradi József.

Váradi József a Tolna megyei Nagyszokoly községből származik. 1992-ben Sopronban végzett erdőmérnökként. 1994-ben természetvédelmi szakmérnöki, 1996-ban térinformatikai szakmérnöki diplomát szerzett.

Az egyetem elvégzése után egy évig az egyetem növénytan tanszékén tanszéki mérnökként dolgozott. 1993–1995 között a Bükk Nemzeti Park Igazgatóságához tartozó Tarna-vidéki Tájvédelmi Körzet vezetője volt. 1995-től 2014-ig a Mecsekerdő Zrt.-nél műszaki vezetői, erdőgondnoki, termelési igazgatói, erdőszaktanár, valamint termelési vezérigazgató-helyettesi beosztásokban szolgált. Ezt követően a Bakonyerdő Zrt.-nél dolgozik. Egy évig a társaság belső ellenőrzési osztályának vezetője volt, 2015-től pedig a társaság erdőgazdálkodási és természetvédelmi főmérnöke.

Pályája kezdetétől elkötelezetten vesz részt a természetközeli erdőgazdálkodási módszerek bevezetésében, üzemszerű alkalmazásában. A Bakonyerdő Zrt.-nél tevékenysége során az erdőgazdálkodás egységes irányítás alá került. Meggyőződése, hogy a természeti értékek megőrzésében az erdőszaktanár kiemelt szerepe és feladata van.

A kilencvenes évek végétől kezdve részt vett több, az erdőgazdálkodást érintő informatikai fejlesztésben. 2012-től kezdődően az Erdészeti Szakmai Rendszer fejlesztését támogató szakmai munkacsoport tevékenységében is részt vesz.

A Bakonyerdő Zrt.-nél az egyetemi szakmai tanulmányutak rendszeres szervezője. 2018 óta a Soproni Egyetemen a fahasználatok tervezésének gyakorlata című tárgy oktatásában vesz részt meghívott előadóként. 2019 óta az Agrárminisztérium kereskedelmi, illetve informatikai munkabizottságának tagja.

Az Országos Erdészeti Egyesületnek 1994 óta tagja. Az erdőhasználati szakosztályban 2002 óta, az örökérföld szakosztályban pedig 2019-es megalakulása óta tag. 2010 és 2014 között az Erdészeti Baranya Megyei Helyi Csoportjának elnöke volt. 2018 óta pedig az erdőhasználati szakosztály elnöke.

A szakmai közösség építése mellett célja, hogy a szakosztály rendezvényein a modern szakmai eljárásokat, korszerű gyakorlati megoldásokat megismerhessék az érdeklődők.

Az MTA Pécsi Akadémiai Bizottság Agrártudományok szakbizottság erdőszaktanár és vadgazdálkodási munkabizottságának 2011 óta tagja. Tevékeny része volt a Szakbizottság Erdészeti és Vadgazdálkodási Munkabizottságának megalakításában, melynek alapító tagja. A Soproni Egyetem címzetes egyetemi docense 2020-tól. Több évtizedes tevékenysége nyomán méltóvá vált a Kaán Károly emlékéremre. A kilencvenes évek végétől kezdve részt vett több, az erdőgazdálkodást érintő informatikai fejlesztésben, úgymint BAAN IV., FATER (Fahasználati tervező rendszer), ARCGIS, LIBRA, ESZR, ETA. Javaslati alapján, a szakmai és számviteli rendszerek összehangolásával az adminisztrációs feladatok csökkentését lehetett elérni. A napi gyakorlatban is használható hatékony szakmai kontrolingezkedéseket (kimutatások, elemzések) vezetett be.

2012-től kezdődően az Erdészeti Szakmai Rendszer fejlesztését támogató szakmai munkacsoport tevékenységében is részt vesz.



## Dendromassza-konferencia

A dendromassza-alapú energiatermelés lehetőségei és jelentősége az EU új erdőszaktanár stratégiájának tükrében – ezzel a címmel szervezett tematikus szakmai napot április végén az Országos Erdészeti Egyesület, a Soproni Egyetemmel együttműködve.

Kiss László, az Országos Erdészeti Egyesület elnöke emlékeztetett, hogy Magyarországon több százezer háztartásban fűtenek fával. Prof. dr. Fábrián Attila, a Soproni Egyetem rektora arról beszélt, hogy az erdőalapú gondolkodás nemcsak a szakmában, hanem a társadalomban is mélyen meg kell hogy fogjon. Dr. Holoda Attila energetikai szakértő, az AURORA Energy Kft. ügyvezetője utalt arra, hogy a magyarországi felhasználásban a megújuló energiahordozók aránya még nem éri el a 15 százalékot. Zay Zsolt az OEE Faterkedelmi Szakosztályának képviselőjeként a sarangolt választékok hasznosításának alakulását tekintette át a 21. század első két évtizedében. Dr. Munkácsy Béla, az

Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Karának adjunktusa a főbb energiahordozókkal összefüggő kockázatokkal foglalkozott. Kis Balázs, a Greenkraft Kft. energetikai és környezetvédelmi szakértője a dendromassza-alapú hőenergiatermelés versenyképességéről beszélt. Prof. Dr. Markó Balázs, a Soproni Egyetem Faipari Mérnöki és Kreatívipari Kar intézetigazgatója ráirányította a figyelmet az ember- és természetközvetlen, fát is alkalmazó építészeti megoldások jelentőségére.

# A magyar erdők stratégiai erőforrásunk és természeti értékünk

➤ Folytatás az 1. oldalról ➤

Jelezte, a résztvevőknek szeretnék bemutatni, miként gondolkozunk és dolgozunk azért, hogy az erdei ökoszisztémákat minél teljesebb módon megőrizzük, a megújított erdők természetességét növeljük, a természetközeli erdőgazdálkodást minél teljesebb körben biztosítsuk úgy, hogy közben a vállalkozások és a lakosság faanyag iránti igényeit megfelelő minőségű faanyaggal kielégíthessük. Erre sarkallnak minket a biodiverzitás megőrzési és klímacélok, de ezt követeli meg az egészséges gazdaság és egészséges társadalom iránti elkötelezettség és felelősség is, hiszen mi az erdővel, de végső soron az emberért dolgozunk. Folyamatosan keresünk és alkalmazzuk a költségtakaróssabb, a természettel minél teljesebb összhangban levő erdőfelújítási és erdőnevelési módszereket.

A közel 3800 fős tagsággal (38 helyi csoporttal, 22 szakosztállyal) bíró Országos Erdészeti Egyesület elnöke, Kiss László elmondta, a szakma feladata kezdetektől fogva a társadalom erdővel szemben támasztott igényeinek szolgálata. Jelen korban egyszerre kell lépést tartani a társadalmi igények és a környezeti tényezők felgyorsult változásával.

Feladatuk az erdő – mint ökológiai rendszer és természeti erőforrás – gazdagítása, a természet megóvása, a közösség távlatos szolgálata. Ezt tükrözi a stratégiájuk, erről szól munkálkodásuk. „Mi, erdészek szolgáltatók



Az Országos Erdészeti Egyesületnek 3800 tagja van. Feladatuk a kezdetektől fogva a társadalom erdővel szemben támasztott igényeinek szolgálata

vagyunk, az ökoszisztéma értékeit tartjuk fenn, és tesszük az erdő materiális és immateriális szolgáltatásait mindenki számára hozzáférhetővé”.

Zambó Péter, az Agrárminisztérium erdőkért felelős államtitkára kö-

szöntő beszédében rámutatott: az erdőgazdálkodásnak választ kell adnia a gyorsan változó társadalmi igényekre, amire az ökoszisztéma szolgáltatások rendszerének teljességét figyelembe vevő gazdálkodás kínálja a megoldást.

A minisztérium elkötelezett az erdők fenntarthatóságra alapozott használata mellett.

Fontos kihívásként emelte ki a klímaváltozás kezelését, a magán-erdőgazdálkodás megerősítését és fejlesztését, a modern szakmai tudás megszerzését és folyamatos fejlesztését, valamint az ismeretterjesztés, a tájékoztatás és szemléletformálás területét.

Az Országfásítási programmal az Agrárminisztérium megfordította a negatív erdőtelepítési trendet, a településfásítás során pedig a rendszerváltozás óta a legnagyobb belterületi zöldítési programot indította el. Sikeres az Újszülöttek erdeje program megvalósítása, amely mellett kutatási tevékenységre, illetve szemléletformáló erdei iskola programokra is nagy figyelmet fordítanak.

A Soproni Egyetemen az Erdészeti Tudományos Intézet vezetésével külön kiemelt program foglalkozik az erdők szénraktározási szerepének gyakorlati hasznosíthatóságával.

Dr. Csányi Sándor, a Soproni Egyetemért Alapítvány Kuratóriumának elnöke jó humorral és némi önínoriával előadott beszédében közölte, ő maga is erdésznek készült, de aztán mégis közgazdász lett belőle. Az erdőgazdálkodás azonban jelen van

az életében: több száz hektár minőségi erdeje van, a hobbi pedig a vadászat, kuratóriumi elnökként pedig mindent megtesz a színvonalas erdészeti és faipari oktatásért. Bízott abban, hogy a képzés során bevezetett reformok segítik a szakma iránti érdeklődés felkeltését a fiatalok körében.

Györffy Balázs, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara elnöke szerint az erdészek évtizedekben, évszázadokban gondolkodnak, és ez a bölcs előrelátás és a sok generáció által felhalmozott tudás és tapasztalat azt eredményezte, hogy tavaly, egy rekord aszályos év és egy energiaváltságos év mellett is a magyar erdők el tudták látni hármas funkciójukat: a gazdaságot, a védelmet, a közjólétet.

A köszöntőket követően az egyesületi kitüntetések és elismerések (Bedő-, Kaán-, Decrett-díjak és elismerő oklevelek), a SOE ERTI Vadas Jenő-díj, a Madas László-eméke és az Év Erdésze Országos Verseny dobogós helyezettei díjainak átadása következett.

A másnapi szakmai napon a Bakonyerdő Zrt. komplex erdőkezelésének és a bakonyi tájak kulturális, történelmi, néprajzi értékeinek bemutatását szolgáló terepi programok következtek.



Zambó Péter, az Agrárminisztérium erdőkért felelős államtitkára köszöntő beszédében rámutatott: az erdőgazdálkodásnak választ kell adnia a gyorsan változó társadalmi igényekre

# Szoros barátság van kialakulóban

A Keszthelyi Erdészet munkatársai a horvátországi Kőrösi és Répási Erdészetnél tettek szakmai és baráti látogatást májusban. A korábban már kialakult kölcsönös kirándulások az utóbbi években sajnos elmaradtak, de tavaly meghívtuk őket Keszthelyre, így idén miénk volt az utazás lehetősége. Szívvelyes fogadtatásban részesültünk!

Érkezésünk a kora délelőtti órára esett, így bőséges reggelivel és hangulatjavító horvát különlegességekkel vártak minket Kőrösön a központban. Bálint Tibor igazgató köszöntője után oldott hangulatban telt a beszélgetés. Hallottunk történeteket a falra kifüggesztett trófeákról, lövészeti versenyeken nyert díjakról. Mivel Keszthelyen és Kőrösön is vannak büszke sportlövők, könnyen megtalálták a közös témát kollégáink.

Megismerhettük a horvátországi erdőgazdaságok felépítését, azon belül is az erdészetek működését. Strukturális felépítésben és a feladatok szintjén is más módon működnek hozzánk képest, ez mind az irdoi, mind a terepi munkák során



A házigazdák és a vendégek megerősítették a barátságot, a tartamos erdőgazdálkodásra való hasonló igyekezetet, az egymástól való tanulás, tapasztalatszerzés vágyát

szembetűnő. Minden kerülethez tartozik 1-1 erdőmérnök és erdésztechnikus; brigádvezetők, akik a saját brigádokat irányítják. Emellett vállalkozókat is alkalmaznak, de a munkák jó részét el tudják végeztetni saját dolgozóikkal.

A borús idő ellenére kellemes szakmai programon vehettünk részt. Természetes tölgyes és bükkös erdőfelújítások mellett gyérítések vágásjelölését is megtekintettük, melyhez Tibor folyamatos szakmai beszámolót fűzött. Délután az erdő mélyén meg-

bújó erdészház varázslatos környezete és parázon sült malac várt bennünket. Jó hangulatú baráti beszélgetés alakult ki az erdészek között.

Szállásunk már a Répási Erdészet területén, a Čambin vadászházban volt, amely egy gyönyörű Dráva-

holtág mellett fekszik. A környék állat- és növényvilága elképesztő, láthatunk barna réti héja párt fészkelni, gémekeket, vidrát, az erdő fái pedig az ártéri hatás érvényesülése miatt gyorsan és hatalmasra megnőnek.

Az este folyamán a házigazdák és a vendégek vezetői beszédekben megerősítették a barátságot, a tartamos erdőgazdálkodásra való hasonló igyekezetet, az egymástól való tanulás, tapasztalatszerzés vágyát.

Másnap reggel kicsit fáradtan, de annál lelkesebben vettünk részt a szakmai úton. A Répási Erdészet területén mutattak meg nekünk több ízben szlavón tölgyes felújításokat, amelyekben a mi erdészetünkhöz hasonlóan ápolóösvények segítik a mechanikai ápolást, valamint korábbi társas vadászatokról hallhattunk anekdotákat. Mindannyiunkra a 167 éves szlavón tölgyes erdőréz tette a legnagyobb benyomást, melybe csodálattal léptünk be, akár egy templomba. Elmondhatjuk, hogy nagyon szívvelyes volt a fogadtatás, és igazán baráti a hangulat. Szoros baráti elköteleződés van kialakulóban a két igazgatóság között.

Gáspár Barnabás, Somogyi Balázs

## Legyen márka a Bakony!

Az Aktív- és Ökoturisztikai Fejlesztési Központ által 2022-ben készített Bakony aktív- és ökoturisztikai térségi stratégia elkészítése során példaértékű közös gondolkodás alakult ki az abban érintett szereplők között, ennek eredményeként jött létre a Bakony Turisztikai Charta.

A charta az aláírók elköteleződését jelenti olyan, közösen elfogadott érté-

kek mellett, amelyek meghatározzák annak a turisztikai együttműködési hálózatnak a létrehozását, amely az egyik legfontosabb biztosítéka a térség társadalmi, környezeti és gazdasági fejlődésének és a professzionális helyi turizmusirányítási rendszer megteremtésének. A Bakony Turisztikai Charta 2030-ig megfogalmazott céljai között a legfontosabb, hogy a Bakony vonzó, egységes márkaként jelenjen meg a turisztikai térképen.

A chartát – melynek ünnepélyes aláírására június 15-én a Veszprém vármegyei megyeházán került sor – az elsők között Navracsics Tibor területfejlesztési miniszter, Czunyiné Bertalan Judit, az Északnyugat-magyarországi Gazdaságfejlesztési Zóna komplex fejlesztésért felelős kormánybiztos, Polgárdy Imre, a Veszprém, és Németh Zoltán, a Győr-Moson-Sopron vármegyei önkormányzat elnöke, Farkas Erika, a Komárom-Esztergom vármegyei önkormányzat munkatársa és Pénzes Erzsébet, a Magyar Kerékpáros Turisztikai Szövetség elnöke írta alá.

A turizmusfejlesztés térségi szemlélettel lehet igazán hatékony – hangsúlyozta Navracsics Tibor területfejlesztési miniszter a Bakony Turisztikai Chartájának aláírása kapcsán. Hozzátette: a jövőben tudatosan kell fejleszteni a Bakony térségét, melynek tájegységi identitása összefüzi az ott lévő településeket. Semsei Sándor, a Magyar Turisztikai Desztináció Menedzsment Szövetség elnöke kiemelte, a dokumentum legfőbb célja, hogy a Bakony önálló, erős márkaként jelenjen meg a hazai turisztikai piacon, ehhez a térséget összefogó tudatos és professzionális turisztikai menedzsment kialakítása szükséges.

A Bakony Turisztikai Chartát a Bakonyerdő Zrt. részéről Varga László vezérigazgató is ellátta a kézjegyével. Az aláírást követően a konferencián fenntartás és fenntarthatóság témakörében előadást tartott Jagicza Attila, társaságunk vagyongazdálkodási főmérnöke.



A kút kialakítása nem volt egyszerű: 127 méteres mélységben értük el a vizet tartalmazó réteget

## Fúrt kút biztosítja a vízellátást

Az Aktív- és Ökoturisztikai Fejlesztési Központ Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társasága Téry Ödön Nemzeti Turistaház-fejlesztési Program keretében támogatást adott fúrt kút létesítésére a Bakonyerdő Zrt. tulajdonában lévő Kisrodostó kulcsosház korszerűsítéseként.

A Nemzeti turistaház-fejlesztési program célja, hogy az ország aktív- és ökoturisztikai szempontból vonzó térségeiben bővítse a korszerű, jó minőségű, megfizethető szálláshelyek számát, elsősorban meglévő, működő épületek fejlesztése vagy felújítása által.

A Badacsonyi nyugati, Szigligetre néző oldalán, Badacsonytördemic község határában festői környezetben helyezkedik el a bakancsos turizmus kedvelőinek kialakított szálláshely. A környék számtalan túrázási lehetőséget kínál a természetjárás kedvelőinek, látnivalókban is bővelkedik a Badacsonyi és a Balaton-felvidék ezen térsége.

A kút kialakítása nem volt egyszerű: több, mint 127 méteres mélységben értük el a vizet tartalmazó réteget. Az akna, a kútfej kiképzését, a kútgépészet kiépítését, szerelését, te-

reprendezést követően a munkák január végén befejeződtek.

A vendégek színvonalas ellátását és kényelmét szolgáló fejlesztés 17 millió forint támogatásból és saját forrásból történő kiegészítéssel valósult meg. Az épület két szobája hat fő elszállásolására nyújt lehetőséget. Kis konyhája önellátásra felszerelt, fűtése fatüzelésű kályhával oldható meg, igazi élmény a bakancsos turizmus kedvelőinek

A megvalósult fejlesztések révén a Bakonyerdő Zrt. kulcsosházai igazodni tudnak azokhoz a – vendégek által megfogalmazott – igényekhez, hogy a kényelem biztosítása mellett megmaradjon az erdei élmény lehetősége is. A kor elvárásainak megfelelő körülmények várják a természeti értékekben gazdag Balaton-felvidéki tájakon az erdők és a természet kedvelőit.



Navracsics Tibor: A turizmusfejlesztés térségi szemlélettel lehet igazán hatékony



## Szépülő környezet

A Bakonyerdő Zrt. Bakonyszentlászlói Erdészete fontosnak tartja a lakókörnyezet szembé tételét, amire az elmúlt időszakban kiemelt figyelmet fordított.

A jelentős turistaforgalmat bonyolító vinyei murvás erdészeti út mellett kitermeltük az idős, beteg, balesetveszélyt jelentő nemesnyárfasort, melynek helyén idén tavasszal kétszáz darab platánsuhángot ültettünk el. A fiatal fácskákat egyedi törzsvédelemmel láttuk el a vadkárnak kitett területen. Az út melletti, mintegy öt hektáros, tölgy főfajájú erdőtelepítéssel együtt a fásor reményeink szerint erősíti majd az erdészek munkájáról alkotott képet.

Bakonyszentlászló falu szélén, az út melletti erdészeti területeken (er-

dészeti út, nyiladék) szintén megkezdjük a környezet szembé tételét. A munka során az idegenhonos, száradó, útra dőlő akácok kivágását és a bozót zúzását végeztük el, így csökkentve a balesetek, esetleges vadütközések lehetőségét. A területrendezés során jelentős mennyiségű szemetet is összegyűjtöttünk. A szépen elrendezett területet fűmagneveréssel elvetettük, és sorfaként platánsuhángokat, valamint a tájba illő erdeifenyő-csemeték ültettünk. A területen lévő földmérés alappontot felújítottunk, és az egykor itt folyó bányászati tevékenységet bemutató táblát is el fogunk helyezni.

Bízunk benne, hogy a település rendezettebb környezete a lakók és az erre kirándulók örömeire szolgál majd.  
Rosta Katalin



Az út mellé fiatal fákat ültettek a Bakonyszentlászlói Erdészet munkatársai

## Gyomirtási kísérlet

Az Európai Unióban jelenleg 2023. december 31-ig engedélyezett a glifozát hatóanyagú gyomirtó használata. Vállalatunk kísérleteket végzett, hogy a glifozát kiváltására megfelelő alternatívát keressünk.

2022-ben a Kaán Károly Országfásítási Program – Mintafásítás III. program keretében, a vörösiszap-ka-tasztrófa által sújtott területen, Devecser és Kolontár települések határában mintegy 28 hektáron végeztünk erdőtelepítést. A kocsányos tölgy főfajájú erdőfásításban 2,5 méteres sortávolsággal gépi makkvetést végeztünk, majd csemeteültetéssel vittük be az elegy fafajokat. Mivel az unióban év végéig engedélyezett a glifozát hatóanyag használata, ezért kísérleteket végeztünk a glifozát kiváltására.

2023-ban az állami erdőgazdaságok részére kiadott növényvédőszer szűkséghelyzeti felhasználási engedélyben a Nébih előírta, hogy a gyomirtó szerek hatékonyságáról és szelektivitásáról a kérelmező köteles adatokat szolgáltatni. Ezen adatok megalapozását is szolgálta a kísérlet. Másrészt vizsgáltuk a különféle gyomirtók biológiai hatékonyságát, valamint a kocsányos tölgy növényvédőszerrel szemben mutatott ellenállását, illetve az így kialakuló tüneteket.

A kísérlet során a Devecser 175 B erdőterületben március 21-én megtörtént a gyomfelvételezés. A vizsgálat során kilenc növényvédőszer használtunk (Dezormon, Focus Ultra, Lontrel 600 SL, Monsoon Ac-



A kísérleti terület: kilenc parcella növényvédőszerrel kezelt, egy pedig kezeletlen

tive, Pulsar 40 SL, Pledge 50 WP, Proman, Click Combi, Chikara 25 WG, Tropotox). Kilenc növényvédőszerrel kezelt parcellán + 1 kezeletlen kontrolparcellán, négyszeres ismétléssel, 40-40 parcellán véletlen blokk elrendezésben végeztünk kísérletet.

A területet a magas aranyvessző (körülbelül 30%) és a keskenylevelű bükköny (körülbelül 40%) borította, a többi gyom 1-3 százalékban volt jelen.

Az első korai posztemergens kezelést 2023. április 11-én (rügypattanás előtt) végeztük, a második kezelésre 2023. május 15-én (rügypattanás után) került sor. A második kezelés idejében a gyomnövények túlnőtték a tölgycsemetét, ezért a mintaterületek egy részét kaszáltuk, hogy a tölgy leveleit is biztosan érjék a növényvédőszer, és a fi-

totoxicitás tünetei értékelhetőek legyenek.

A gyomnövények elleni hatékonyság értékelése három időpontban történt: 04. 28., 05. 15. és 05. 30. Az eredmények alapján megállapítható, hogy az első kezelések közül a Focus Ultra + Lontrel 600 SL, valamint a Monsoon Active kezelések voltak a leghatékonyabbak.

A növénykárosodás értékelése a második kezelés utáni 15. napon történt. A tünetek klorózis, nekrozis és deformáció formájában jelentkeztek. A Chikara 25 WG klorozist és deformációt egyáltalán nem okozott, a nekrozis is nagyon enyhén nyilvánult meg. A legerősebb tünetet a Focus Ultra + Lontrel 600 SL és a Pledge 50 WP kezelésnél tapasztaltunk, amely inkább nekrozis volt.

dr. Patocskai Zoltán

## Faültetés és családi nap

A 2020-ban megkezdett hagyományt folytatva a Bakony és Balaton-felvidék állami erdei kezelő Bakonyerdő Zrt. idén is létrehozott egy újszülöttek erdejét. Kisgyermekes családok és kisiskolások is részt vettek a Bakonyerdő Zrt. erdőtelepítési munkájában, az erdészekkel közösen ültethettek facsemeték a Balaton-felvidéki Erdészeti Erdei Iskola szomszédságában.

A Bakonyerdő Zrt. harmadik újszülöttek erdejének telepítése négyhektárnyi területen a Bakonyerdő Zrt. Balatonfüredi Erdészetéhez tartozó Balatoncsicsó határában valósult meg. Az országfásítási program részeként megvalósuló újszülöttek erdeje program vármegyénként zajlik, ennek keretében minden esztendőben az előző évben megszületett gyermekek után 10 csemetét ültetnek el. A Bakonyerdő Zrt. azonban mindig túlteljesíti ezt a számot. 2022-ben 2960 gyermek született a vármegyében, mi azonban több mint

40 ezer csemetével terveztünk, körülbelül 5 futballpálya nagyságú területen. Ehhez 13 mázsza cseretölgy és kocsánytalan tölgy makkot vetettünk, és 8900 elegy fajfa-

csemetét ültettük el, melyek március 21-én megkezdte a hársonyos, nagylevelű hársonyos, kocsánytalan tölgy és barkóca berkenye csemeték voltak. A cserjés erdőszegély 2000 db fagyfű, húss-

szegély, kéknyelű csemete felhasználásával készült. Az erdőgazdaság számára kiemelten fontos a fiatal generáció környezettudatosságra nevelése, ebbe a törekvésbe illeszke-

dik a közös faültetés. Célunk, hogy hagyományt teremtsünk a tavasszal megvalósuló közösségi faültetésből – mondta el dr. Patocskai Zoltán erdőművelési osztályvezető.

A csemetét ültető kisgyermekek emléklapot kaptak, és játékos program várta őket az erdei iskolában. A kézműves foglalkozáson a veszszőfónás és a rongybabakészítés technikáját ismerhették meg, kipróbálhatták tudásukat az interaktív élményteremben, és szabadtéri játékok sora várta őket, ebéd után pedig Navratil Andrea ökológus dúdoló-mesélő foglalkozása szórakoztatta és tanította a gyerekeket.

A Bakonyerdő a faültetéssel egybekötött családi program keretében olyan fiatal, kisgyermekes családokat, iskolákat, pedagógusokat szeretett volna megszólítani, akiknek szintén fontos a jövő generációk és erdeink sorsa. Örömeinkre szolgál, hogy ezen a májusi szombaton megvalósulhatott ez a célkitűzés, és színes programokkal tarkítva, kicsik és nagyok egyaránt részesei lehettek erdeink gyarapításának.



Az erdőgazdaság számára kiemelten fontos a fiatal generáció környezettudatosságra nevelése, ebbe a törekvésbe illeszkedik a közös faültetés

## Személyi hírek

A Bakonyerdő Zrt. dolgozói létszámában 2023. 03. 25-től 2023. 06. 20-ig az alábbi változások voltak:

**Belépők, szellemiek:** Molnárné Golubkovics Andrea (Franciavágási Fűrészáru Gyár, 03. 27.), Nagy János (Devecser, 04. 19.), Papetti Antonio (Bakonybél, 05. 02.), Stankovics Zoltán (Devecser, 05. 08.), Nyári Zoltán (Központ, 05. 15.).

**Belépők, fizikaiak:** Bochkarev Aleksandr (BEFAG Parkett Kft., 03. 27.), Kis Attila (Devecser, 04. 01.), Csigó Tamás (Farkasgyepű, 04. 01.).

**Kilépők, szellemiek:** Gombási Károly (Központ, 03. 30.), Martényi Zsombor (BEFAG Parkett Kft., 04. 03.), Lindwurm Tamás (Franciavágási Fűrészáru Gyár, 04. 17.), Takács Katalin (Balatonfüred, 05. 02.), Molnár Tamás (Devecser, 05. 03.), Takácsné Barnaházi Rita (BEFAG Parkett Kft., 05. 16.).

**Kilépők, fizikaiak:** Katona Ferenc Imre (Keszthely, 04. 27.), Lugosi Gheorghe (Franciavágási Fűrészáru Gyár, 05. 20.).

**Nyugdíjazás, szellemiek:** Németh Istvánné (Keszthely, 04. 30.).

**Nyugdíjazás, fizikaiak:** Farnér György (Franciavágási Fűrészáru Gyár, 04. 09.), Magyar Lászlóné (BEFAG Parkett Kft., 04. 14.), Galambfi Miklós (BEFAG Parkett Kft., 05. 12.).

**Hűségjutalmak, szellemiek:**

**20 év:** Sipos Gábor (Farkasgyepű).

**Hűségjutalmak, fizikaiak:**  
**45 év:** Nagy Ferenc (BEFAG Parkett Kft.).

**40 év:** Magyar Lászlóné (BEFAG Parkett Kft.).

**35 év:** Tihanyiné Bodó Mária (BEFAG Parkett Kft.).

**15 év:** Fülöp Ferenc (Franciavágási Fűrészáru Gyár).

# Petőfi 200

A Petőfi 200 programsorozathoz az Országos Erdészeti Egyesület is csatlakozott, így a magyar költészet napján a költő tiszteletére, Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából hét helyi csoport ültetett fát egy időben az ország hét pontján, Szigetvártól Pápán át Sopronig.

A pápai ünnepség a Hagyományok Hegyén, Petőfi Sándor Erdőben című versével kezdődött, melyet Huszár Hajnal olvasott fel. Majd Patocskai-Lunk Eszter, az egyesület helyi csoportjának titkára köszöntötte a megjelenteket és beszélt a kezdeményezésről. A rendezvényen Tóth Kálmán, a Hagyományok Hegye Egyesület elnöke olvasta fel Petőfi Sándor 1842. július 7-én, Szeberényi Lajosnak Pápán írt levelét. A műsort Patocskai Panna szavalata zárta.

Petőfi Sándor Szeberényi Lajoshoz írt levelében 1841 őszén arról mesélt, miként telt vándorútja Mohácson, Pécsen, Szigetváron, Kaposváron, Keszthelyen, Sümegen és Szombathelyen keresztül Sopronig, onnan Pozsonyba, majd Pápára. Ennek apropóján határozott úgy az Országos Erdészeti Egyesület Kaposvári Csoportja, hogy felhívást intéz az út állomásainak további egyesületi helyi csoportjaihoz egy közös megemlékezés megrendezésére reményében. A kezdeményezéshez hat település – Szigetvár, Tamási, Kaszó, Pápa, Szombathely és Sopron – csatlakozott.

A beszédeket követően Stubán Zoltán, az Országos Erdészeti Egyesület pápai csoportjának elnöke és Tóth Kálmán körtefát ültetett el, amit emléktáblával jelöltek, mely azóta is hírt ad az eseményről a Hagyományok Hegye látogatói számára.



Tóth Kálmán, Stubán Zoltán és Patocskai Panna együtt ültetett emlékfát



## Legkedveltebb tápláléka a gímszarvas

A gímszarvas lehet a szürke farkas legkedveltebb tápláléka, de gyakori lehet a vaddisznó, az őz és a muflon elejtése is – derítették ki a MATE Vadgazdálkodási és Természetvédelmi Intézetek kutatói három kontinens publikációinak átfogó elemzése alapján.

A szürke farkas megítélése igazságtalosan ellentmondásos, amit kiválóan szemléltet a svájci farkas hazánkban megtett útját kísérő számtalan megjegyzés is. A hazánkban 2001 óta fokozottan védett fajjal kapcsolatos vélemények azért is annyira negatívak, mert jelenlétének feltételezett kedvező ökológiai hatásai mellett gazdasági kárt okozhat a legelő háziállatok állományában.

„Úgy látjuk, hogy a faj táplálkozásának pontosabb ismerete és a táplálék összetételét befolyásoló tényezők feltárása segíthet a csülkös vadfajokban és a legelő háziállatokban okozott károk megelőzésében és a farkashoz kötődő konfliktusok számának csökkenésében, ami végül eredményben hozzásegíthet a farkas hatékonyabb természetvédelmi kezeléséhez” – mutat rá dr. Heltai Miklós intézetigazgató egyetemi ta-

nár és dr. Katona Krisztián egyetemi docens, a közelmúltban megjelent tanulmány két szerzője.

„Három kontinens számos országából gyűjtött szakirodalmi információk alapján megállapítottuk, hogy a Magyarországra visszatelepülő és az Északi-középhegységben szaporodó és terjeszkedő farkas számára a csülkös vad-populációk minden valószínűség szerint az elsődleges táplálékforrást jelentik. Feltételezhetően a legkedveltebb táplálékforrásnak a gímszarvas számíthat, közülük is elsősorban a borjak vagy a legyengült, sebezhetőbb egyedek” – mutatnak rá a szakemberek.

Az elemzés alapján az is megállapítható, hogy a hazánkban jelenleg 50-100 egyedre becsült növekvő állományú farkas csúcsragadozóként mindenképpen fontos ökológiai szabályozó szerepet tölthet be, így enyhítheti például a nagytestű növényevő fajok erőteljes lokális hatásait.

A tanulmány szerint a legelő háziállatok fogyasztása akkor növekedhet, ha a csülkös vad-állományok sűrűsége és változatossága jelentősen visszaesik, vagy ha a juhok, marhák tartása megfelelő védelem nélkül, nagy területeken folyik.

# A vérüket adták a központban

A Bakonyerdő Zrt. közel hatvan munkatársa vett részt a céges véradáson még tavasszal, melyet az erdőgazdaság központi irodaházában tartottak.

A Magyar Vöröskereszt területi szervezete és Czirfusz Csilla integrált irányítási vezető közös kezdeményezésére megszervezett kihelyezett véradás nagyon sikeres volt. A véradók között erdészek, vadászok, irodai munkatársak és fizikai dolgozók egyaránt voltak.

Az erdőgazdaságnál tartott első véradáson több olyan kolléga vett részt, aki rendszeres véradó, rájuk mindenképpen számítottak,



A szakemberek szerint egy véradó három betegnek tud segíteni

Fotó: Huszár Hajnal

de jól működött a csapatszellem, és a rendszeres véradók mellé több első véradó is csatlakozott. A központ tárgyalójában berendezett szobában közel 50 kolléga vállalta a jelképes felkérést. Bízunk benne, hogy ezután minden évben újra tehetünk e nemes cél érdekében.

Először egy vérvizsgálaton estek át a bátor résztvevők, majd egy részletes vizsgálólapon kitöltése és személyes egyeztetés után kerülhetett sor a véradásra.

A szakemberek szerint egy véradó három betegnek tud segíteni, vagyis a Bakonyerdő Zrt. munkatársai véradásukkal közel kétszáz beteg ember gyógyulásához járultak hozzá.



## Gólyahír

Az elmúlt időszakban tovább bővült a Bakonyerdős család: Nagy-Szabó Eszter (Devecser) kisfia, **Nagy Dominik** 2023. március 29-én, Bán Gábor és Czili Kármén kislánya, **Bán Bóborka** 2023. április 9-én született.

Gratulálunk és jó egészséget kívánunk!